



Galería de capitanes generales de la Armada

JUAN MARÍA DE VILLAVICENCIO Y DE LA SERNA

XV capitán general de la Armada
Gran Cruz en las órdenes de Carlos III, San Fernando, San Hermenegildo
y de Isabel la Católica
Caballero de la Orden de Alcántara
director general de la Armada
decano del Consejo Supremo del Almirantazgo
Regente del Reino

Nació en Medina-Sidonia (Cádiz) en 1755. Sienta plaza de guardia marina en 1769, alférez de fragata en 1771, de navío en 1776; y en el mismo año teniente de fragata; teniente de navío en 1779, capitán de fragata en 1784, de navío en 1789, brigadier en 1794, jefe de escuadra en 1795 y teniente general en 1802. Navegó como subalterno en los mares de Europa, teniendo diversos encuentros de guerra con buques berberiscos, y mandó los guardacostas del sur de la isla de Cuba, en donde apresó 23 embarcaciones entregando a la hacienda pública, como donativo, la parte que le tocó de dichas presas. Cesa en dicho mando en 1780. Como segundo comandante del navío *San Ramón* —escuadra de José Solano— participa en la conquista de la Florida. Regresa a España en 1783. Al mando de la fragata *Magdalena*, de la división de Gabriel Aristizábal, asiste al viaje a Constantinopla (1784-1785). Manda los navíos *San Francisco de Paula*, *Conquistador* y *San Ildefonso*, sucesivamente. Participa en la campaña contra Francia (1793-1795) al mando de la fragata *Casilda* de la escuadra del general Francisco de Borja. En 1794 pasa a mandar el navío *San Agustín* de la escuadra de Juan de Lángara, con el que se halla en la defensa y evacuación de



Pintado por José Gutiérrez de la Vega (1791-1865) y litografiado por Cayetano Palma-
roli (1801-1853).

Exonerado de su cargo por oponerse a la compra de los navíos rusos, ordenada por Fernando VII (1818). Durante la sublevación de Riego (1820) se hace cargo de la escuadra de Cádiz. Jurada la Constitución, es nombrado director general de la Armada; destituido y repuesto bajo el Absolutismo en 1823, toma posesión del cargo en 1824, y fallece en Madrid en 1830. Sus restos descansan en el Panteón de Marinos Ilustres.

De aspecto severo, que contrastaba con su bondad y franqueza, modelo de rectitud y caballerosidad y a lo que se debió que el personal de la Armada no sufriera los perjuicios que los otros cuerpos en los acontecimientos políticos de 1823.

El retrato corresponde a cuando ostentaba el cargo de director general de la Armada y capitán general de ésta

Busto casi de frente. Viste uniforme pequeño de capitán general de la Armada (reales órdenes de 25 de marzo y 27 de noviembre de 1795), con las solapas abiertas a la moda. Bandas y placas de las Grandes Cruces de la Real y Muy Distinguida Orden de Carlos III, de la Reales y Militares órdenes de San Fernando y de San Hermenegildo y de la Real Orden Americana de Isabel la Católica, bordada la Cruz de Alcántara y venera de esta misma Orden y Cruz de Marina Laureada.

Fernando GONZÁLEZ DE CANALES

